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MINUTEUR D’EAU

Le minuteur d’eau est composé d’une minuterie et d’une vanne. Il est monté sur un robinet et permet de programmer la durée d’un arrosage.

Fonctionnement : (Documents 1 et 2)

· En position 0, la vanne est fermée (fig. 3). La came 2 n’agit pas sur la tige de commande 1 du clapet. La chambre 3 n’est pas alimentée.

· On tourne le bouton de manœuvre (sens horaire) qui entraîne :

1. La rotation de la came 2, came de levée, qui par son action sur la tige de commande 1 entraîne l’ouverture du clapet (fig. 4).
(   ouverture de l’arrosage.

2. La rotation de la came 3 qui, par l’intermédiaire du levier, permet l’embrayage du balancier, et donc l’enclenchement de la minuterie.

3. Le débrayage du mobile (R7 - R8) afin de ne pas entraîner la minuterie lors du réglage du temps.

4. L’armage du ressort spiral qui sert d’actionneur à la minuterie.

· On lâche le bouton, réglage terminé, le mobile (R7 – R8) s’embraye avec R9. La minuterie peut donc fonctionner.

Etude de la vanne : (Document 2)

1. Equilibre de la membrane :

L’existence des trous de ( 0,5 mm permet l’égalisation des pressions (pi = pe) dans les chambres 1 et 2.


1.1 Dans la position fermée (ps = 0), déterminer la résultante 
[image: image8.bmp] des actions hydrostatiques sur la membrane (on précisera le sens et l’intensité).

1.2 L’action du ressort sur la tige de commande 1 du clapet d’ouverture est 
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 telle que 
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. Est-elle prépondérante pour le maintien de la fermeture ?

2. Etude de la tige de commande : (Document 3)

La tige 1 est commandée directement par la came de levée 2 (Doc. 1 et 3).

En fonction des indications portées sur le document 3 (came 2, tige 1), déterminer :

2.1  L’angle de levée ( de la came.

2.2  La pente ( de la came.

2.3  Les efforts que subit la tige de commande en M, N, E. La résolution sera graphique.

On donne 
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et 
µ = 0,1 en M, N, et E (µ : facteur de frottement).

3. Etude du mécanisme de commande réel : (Document 4)

En réalité, entre la came et la tige, on interpose un levier 13 en liaison pivot glissant en B et C avec le corps 0. Un contact quasi ponctuel en D absorbe les effets de rotulage éventuels et la translation de 13 en contact avec la tige de commande en E.

On suppose les liaisons parfaites en A, B, C, D, et E (µ = 0).

3.1 Le levier étant en position inclinée (pente 20%) sur la figure 7, on se donne la force 
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. Déterminer Ay puis Ax, les projections de 
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 sur les axes Ax et Ay représentés aux figures 7 et 8.

3.2 Le levier étant en position horizontale sur la figure 9, on se donne Ax = 4 N, µ = 0 en B, C, D. Les liaisons sont pivot glissant en B, C, et ponctuelle en D. Déterminer les projections horizontales des efforts en B, C, et D. La méthode sera analytique.

4. Etude du ressort de poussée de la tige : (Document 2)

En position ouverte ou fermée de la vanne, le ressort est comprimé. On donne :

· En position ouverte, 
L = 8,5 mm

· En position fermée, 
L = 12 mm

A partir des données (figure 2), déterminer :

4.1  La raideur du ressort

4.2  L’effort de poussée en position fermé P1

4.3  L’effort de poussée en position ouverte P2

4.4  La contrainte maxi dans le ressort.
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